

# REVISTA ECONOMICĂ.

Apare odată pe săptămână.

„Revista Economică” se publică din însărcinarea și cu ajutorul institutelor de credit:

„Albina”, „Ardeleana”, „Auraria”, „Beregsana”, „Berzovia”, „Bihoreana”, „Bistrițana”, „Bocșana”, „Brădetul”, „Cassa de păstrare”, „Miercurea”, „Cassa de păstrare” Seliște, „Chioreana”, „Cordiana”, „Corvineana”, „Crișana”, „Detunata”, „Doina”, „Economul”, „Făgețana”, „Fortuna”, „Furnica”, „Grănișterul”, „Hațegana”, „Hondoleana”, „Hunedoara”, „Iulia”, „Lipovana”, „Lugoșana”, „Luceafărul”, „Mercur”, „Mielul”, „Munteana”, „Mureșana”, „Mureșanul”, „Nădlăcana”, „Nera”, „Olteana”, „Oraviceana”, „Patria”, „Plugarul”, „Poporul”, „Racotana”, „Sătmăreana”, „Sebeșana”, „Selăgeana”, „Sentinela”, „Silvania”, „Someșana”, „Steaua”, „Timișana”, „Ulpiana”, „Victoria”, „Vlădeasa” și „Zlăgheana”.

Prețul de prenumărare:  
pe 1 an K 16—, pe 1/2 an K 8—.

DIRECTOR:  
Dr. CORNEL DIACONOVICH.

Taxa pentru inserțiuni:  
de spațiul unui cm<sup>2</sup> câte 10 fileri.

Anul IV.

Sibiu, 25 Ianuarie 1902.

Nr. 4.

## Dela Delegațiunea Băncilor Române.

Delegațiunea Băncilor Române — după cum am raportat deja — s'a întrunit în 17 Dec. a. tr. la o ședință, în care s'a ocupat cu executarea hotărârilor Conferenței gen. din 20 Sept. 1901.

Cu privire la dispozițiunile luate în această ședință, Delegațiunea a adresat băncilor asociate la 18 crt un circular, din care extragem următoarele:

„Până la data ședinței intraseră la birou declarațiunile a 44 institute asupra hotărârilor conferenței, și — deși 10 dintre băncile asociate nu se declaraseră încă asupra acelor hotărâri, — Delegațiunea, basându-se pe votul majorității precumpănitoare a institutelor interesate, s'a creșut îndreptățită și datoare, a se conforma însărcinării primite din partea Conferenței și a începe executarea hotărârilor acesteia.

Venim acum a Vă comunica — spre scire și conformare — acea parte a decisiunilor luate în ședința Delegațiunii din 17 Dec. 1901, care e de interes actual. Asupra hotărârilor Delegațiunii, cari înainte de executare mai reclamă și anumite lucrări prealabile, vom reveni la timpul seu.

### I.

Cu privire la concludul Nr. III. al Conferenței, care a obținut consimțământul tuturor băncilor asociate, s'a decis convocarea unei Conferențe nouă la locul și timpul intrinșii adunării gen. a „Asociațiunii” din anul 1902. Această conferență va avé să dispună apoi definitiv cu privire la întrunirea conferențelor generale în anii următori.

### II.

Înființarea biroului de informațiune, (Concl. Nr. IV) — după-ce mai multe institute n'au simțit trebuința lui, — deocamdată s'a amânat, și biroul Delegațiunii a primit însărcinarea a pregăti o hotărâre definitivă în această privință. La această chestiune se va reveni deci la timpul și locul seu.

### III.

De asemenea a întâmpinat o opozițiune hotărâtă din partea mai multor bănci, proiectul înființării unui *fond cultural comun*, și din această cauză Delegațiunea a suspendat executarea concl. Nr. VI din 20 Sept. a. tr. și va supune chestiunea din nou deliberării Conferinței generale.

### IV.

*Reformele organice*, stabilite prin concludul Nr. VIII, în partea lor esențială au fost aprobate în principiu de aproape totalitatea băncilor asociate. Numai cu privire la câte-va puncte singuratică s'au ivit excepțional și vederi contrare, cari însă nu pot împiedeca acțiunea pornită pentru consolidarea institutelor noastre financiare.

Pe baza declarațiunilor primite, Delegațiunea adresează deci băncilor asociate, pe această cale insistenta rugare, de a începe treptat și în cadrul posibilității cu introducerea reformelor precisate prin concl. VIII, al Conferenței din 20 Sept. 1901.

În deosebi — împărțind Delegațiunea convingerea, că crearea rezervelor de efecte și restringerea reescomptului sunt deopotrivă reforme reclamate în mod imperios, și indispensabile pentru consolidarea și asigurarea viitorului institutelor noastre de credit, recomandă băncilor asociate cu toată insistența, ca să se conformeze normelor enunțate în această pri-

vință de conferința din Sept. a. tr. în p. A. (al. 3) a concludului amintit.

## V.

Intru executarea hotărârii cuprinse în p. D. al concl. Nr. VIII, Delegațiunea a numit *revisori-experti* pe Domnii:

I. Br. Hodoș, directorul „Patriei“, în Blaj,  
Ios. Lissai, contabil-șef la „Albina“, în Sibiu,  
Sava Raicu, secretar la „Victoria“, în Arad,  
Ioan Vătășan, contabil la „Albina“, în Sibiu,  
Dominic Rațiu, contabil-revisor la „Albina“,  
în Sibiu, și  
Ioan Perian, contabil la „Orăviceana“, în  
Oravița.

Acești revisori-experti se vor întruni în timp apropiat spre a stabili principiile după cari să se facă în mod uniform încheierea conturilor precum și revisiunile proiectate la băncile noastre. Elaboratul lor se va supune la timpul seu aprobării proximei Conferințe generale.

## VI.

Cu privire la asigurarea *pensiunilor pentru oficialii băncilor noastre* Delegațiunea s'a identificat cu vederile expuse în acest obiect în „Rev. Econ.“ (Nr. 44—48) și a însărcinat biroul a continua pertractările începute cu Reuniunea de pensuni a ofic. particulari din Budapesta și cu mai multe societăți mari de asigurare, și a comunica apoi ofertele cele mai avantajoase cu direcțiunile băncilor interesate. În sensul acestei autorisări biroul Delegațiunii va prezenta în timp apropiat propuneri alternative pentru asigurarea de pensuni, rente și capital.

## VII.

În chestiunea editării viitoare a *publicațiilor* Delegațiunii, s'a decis executarea concludului Nr. IX din 20 Sept. a. tr., și anume s'au luat următoarele dispozițiuni:

a) „*Revista Economică*“ se va edita și în viitor ca foaie septemănală, având să se reducă *prețul de prenumerare deocamdată la K 16.— pe an.*

Spre a înlesni executarea concludelor Nr. VIII p. C. al. b) și Nr. IX din 20 Sept. a. tr., *prețul de inserțiune după toate publicațiunile oficiale ale băncilor asociate se va reduce cu 50%, adică la 5 f de cm<sup>2</sup>.*

În consonanță cu concl. Nr. IX, Delegațiunea invită băncile asociate a-și publica toate anunțurile oficiale și în „*Revista Economică*“, și fiind de interes deosebit pentru institutele noastre, ca cercurile lor conducătoare să fie pe deplin orientate asupra afacerilor și stărilor economice-financiare,

reamintesc Dlor Directori de bancă angajamentul luat în Conferința din Septembrie, de a năsuși ca membrii direcțiunilor și comitetelor de supraveghiere să prenumereze organul băncilor în număr cât se poate mai mare.

În acest scop se alătură scrisorii de de față o coală de subscripțiune.

b) *Anuarul Băncilor* se va edita mai de parte în condițiunile de pân' acum.

După aceste informațiuni Vă rugăm să binevoiți a năsuși pe calea cuvenită, ca intențiunile Conferinței din 20 Sept. a. tr. să se realizeze cât mai complet și în sinul institutului Dvoastre, ca cu puteri unite să lucrăm la consolidarea organizațiunii economice a poporului nostru.

Primiți, etc. Presid. Delegațiunii: *Cosma*.

La acest circular vom mai reveni.

## Raportul comitetului de supraveghiere către adunarea generală.

Comitetul de supraveghiere este obligat, conform alineatului 2 al §. 195 al L. C., a raporta adunării generale în fiecare an despre examinarea conturilor anuale, resp. despre revisuirea bilanțului, precum și a proiectului pentru distribuirea profitului net. Prin urmare nu este de ajuns a subscrie bilanțul, cu sau fără clausulă, ci este de lipsă, ca comitetul de supraveghiere să înștiințeze adunarea generală prin raport special despre rezultatul examinării conturilor, având a se pronunța pe calea aceasta precis asupra exactității și acceptabilității bilanțului și a proiectului pentru distribuirea profitului net.

Raportul, al cărui text are să'l compună comitetul de supraveghiere în o ședință anume convocată, constă din *două părți*: una referitoare la examinarea bilanțului și a doua cu privire la censurarea proiectului de distribuire a profitului. Dacă comitetul de supraveghiere nu are nimic de excepționat la bilanțul prezentat, atunci simplu constată lucrul acesta; comentarea singuraticelor poziții ale bilanțului se ține de competența direcțiunii și nu a comitetului de supraveghiere. Dacă din contra comitetul de supraveghiere excepționează bilanțul, fie din punct de vedere al cifrelor, fie din alte motive, și din cauza aceasta voiesce să propună adunării generale respingerea sau modificarea lui, atunci raportul trebuie să cuprindă nu numai o simplă înșirare a celor excepționate, ci și o motivare clară, ca adunarea generală să fie deplin orientată asupra acestor obiecțiuni ale comitetului de supraveghiere. Dacă spre scopul acesta ar fi de lipsă să se prezinte singuraticile părți ale conturilor anuale,

atunci raportul este a se prevedé cu extrasele respective, bilanț de probă, inventar, etc., pe cari direcțiunea este obligată a le libera în original sau copie. În privința acceptării sau respingerii, eventual modificării bilanțului, comitetul de supraveghiere trebuie să facă propunere *positivă*, adică să se pronunțe astfel, încât în chestiunea aceasta adunarea generală să poată enunța ca conclud: primirea sau respingerea propunerii comitetului de supraveghiere.

Prin urmare un raport, care lasă ca chestiunea să o decidă adunarea generală, după buna sa chibzuială, sau în care comitetul de supraveghiere, deși arată excepțiunile sale, totuși nu se pronunță asupra acceptării sau neacceptării bilanțului, — nu este corăspundător.

Asemenea trebuie să se facă, în raportul comitetului de supraveghiere, propunere pozitivă cu privire la primirea, neprimirea sau modificarea proiectului pentru distribuirea profitului net; în cazul din urmă este a se prezenta o propunere detaliată, că anume în ce sens să se facă modificarea. Este de observat, că din împregiurarea, că comitetul de supraveghiere a aflat bilanțul exact, și-l propune spre primire, nu urmează, că aprobă și proiectul pentru distribuirea profitului net. Acesta din urmă — cu toate că suma distribuită consună cu profitul realizat — totuși poate să fie greșit, întrucât adică împărțirea nu s'a făcut după normele cuprinse în statute. Comitetul de supraveghiere este mai departe îndreptățit a propune, contrar cu părerea direcțiunii, ca profitul să nu se distribuie, ci să se treacă în cont nou.

Raportul anual al comitetului de supraveghiere poate cuprinde numai propunerea ridicată la valoare de conclud din partea *majorității* membrilor, deci nu poate conține contrapropunerea *minorității*, care însă este îndreptățită a înainta către adunarea generală o *propunere separată*.

Raportul anual al comitetului de supraveghiere se face de regulă *in scris* și se subscrie sau prin toți membri, sau în numele comitetului de supraveghiere prin president și notar, ba îl pot subscrie chiar și numai acei membri ai comitetului, cari au aprobat cele cuprinse în raport. Fiindcă legea nu interzice, raportul s'ar pute face din partea presidentului sau al unui membru al comitetului de supraveghiere și *verbal*; după ce însă în timpul din urmă unele tribunale au pretins pe lângă bilanțul aprobat de adunarea generală și subșternerea raportului comitetului de supraveghiere, raportul trebuie făcut în scris; mai virtos și din acel motiv, că este în interesul societății, ca acest act de importanță pentru tragerea la răspundere a direcțiunii și a comitetului de supraveghiere, să se păstreze.

Este us ca, drept introducere, raportul comitetului de supraveghiere să constate, că organul acesta și-a împlinit și preste an agendele de control. Aceasta introducere stereotipică este cu totul de prisos, căci a constata, că comitetul de supraveghiere și-a împlinit

obligământul, nu este de lipsă. Dacă însă comitetul de supraveghiere, pe baza celor experiate în cursul lucrărilor sale de control, voiesce să facă adunării generale propuneri, atunci trebuie să și expună observațiile cât se poate de clar. În cas când propunerile acestea nu se referă direct la bilanț sau la proiectul pentru distribuirea profitului, atunci este mai consult să se facă *raport separat*, ca în modul acesta adunarea generală să poată da chestiunilor respective atențiune mai mare și să poată aduce în cauzele, cari nu se țin de conturile anuale, — neconturbată — concluse independente.

Pe lângă raportul anual prescriș de lege, comitetul de supraveghiere este îndreptățit a prezenta adunării generale tot felul de propuneri în ce privește afacerile și administrațiunea societății. După-ce însă, conform §. 177 al L. C., adunarea generală poate lua concluse valide numai asupra obiectelor puse în convocător, comitetul de supraveghiere, ținând cont de dispozițiunile cuprinse în statute, este obligat a comunica direcțiunii încă la timp obiectul raportului său sau a propunerilor sale, ca acelea să poată fi luate în convocatorul adunării generale. Despre punerea la ordinea zilei a raportului anual cu privire la examinarea conturilor și a proiectului pentru distribuirea profitului net, direcțiunea nu trebuie înștiințată, fiindcă prezentarea acestui raport este prescrișă prin lege, în lipsa aceluia bilanțul și proiectul pentru distribuirea profitului net nici nu se poate pertracta, din care cauză nici nu este de trebuință ca raportul acesta să fie pus în programul adunării generale ca obiect separat.

Trad. de Cp.

## JURISDICȚIUNE.

*Efectul de drept al concordatului silit.* Față de acele datorii cambiale, despre cari cambia s'a liberat numai după deschiderea concursului, concordatul silit nu are efect de drept.

(Curia reg. Nr. 251/901).

## REVISTA FINANCIARĂ.

### Situațiunea.

Sibiu, 23 Ianuarie 1902.

© Lichiditatea tirgului monetar este o urmare firească a crizei. Capitalistul odată fript, încunjură focul; multe valori, cari înainte de asta cu un an îl atrăgeau încă, nu mai există pentru el. Pe de altă parte însă capitalul nu se mai ascunde cu atâta frică, ca pe timpul paniceii, caută o plasare, pe care n'o află însă după doriință, și astfel pentru anumite plasmamente se pot găsi capitaluri de tot ieftine. Circulațiunea de mărfuri, atât după cantitate cât și după valoare, este mai mică și aceasta din urmă din cauza deprecierei mărfurilor. Din cauza aceasta și escomptul este mai redus.

Aceste momente au cauzat lichiditatea banilor în cele mai multe state europene, cu excepțiunea Angliei,

unde războiul din Transvaal pretinde încă noue sume de bani. În monarchia noastră abundența de bani iasă mai tare la iveală. Aceasta provine în parte din cauză, că la noi pierderile de capitaluri sunt mai neînsemnate, iar pe de altă parte din cauza, că Banca noastră de emisiune dispune de capitaluri mai mari în urma modificării statutelor. Aceste motive au silit Banca Austro-Ungară să reia escomtul în tirgul liber sub nivelul etalonului oficial.

Nu se poate ști încă dacă va reuși sau nu stăruința ministrului de finanțe ungar, referitor la reducerea etalonului sub 4 procente, cu toate că nu este esclusă posibilitatea unei reduceri, dacă abundența de bani va mai dăinui încă multă vreme.

Inceputul în direcțiunea aceasta l'a făcut deja Reichsbankul german și anume: directoriul Băncii în ședința dela 19 Ianuarie a. c. a redus scontul dela 4 procente (care s'a menținut din 23 Septembrie a. tr.) la  $3\frac{1}{2}$  procente. Banca n'a fost în stare să mai rămână pre lângă etalonul de până aci din cauza refluxului mare de disponibilități, precum și din cauza scontului de 2 procente în tirgul liber. Toate piețele germăne sunt inundate de bani, portofoliul Băncii se reduce vădând cu ochii, rezerva de metal este mai mare decât anul trecut, iar circulațiunea de bilete este mai mică, cu toate că dispune în bilete de o sumă cu 100 mil. marce mai mare decât în anul precedent. Aceste motive au înduplecat-o la reducerea etalonului, precum și împrejurarea, că pe 22 curent a fost anunțată subscripțiunea împrumutului german de stat, precum și aceea a consolelor prusiace.

La noi încă circulă șvonul că direcțiunea Băncii Austro-Ungare în ședința de mâne se va ocupa și cu chestiunea etalonului. Reducerea etalonului se face pendentă și de ținuta Băncii din London. Deoarece în London scontul privat se menține la  $2\frac{4}{8}$  procente și deoarece institutul de emisiune în urma încordării mari dintre scontul oficial și cel privat a ieșit din contactul cu piața, se așteaptă că Direcțiunea Băncii din London în ședința de astăzi va reduce scontul dela 4 la  $3\frac{1}{2}$  procente. Că acest pas nu s'a făcut până acuma, se aduce în legătură cu temerea retragerii de capitaluri mari franceze; această temere însă s'a mai micșorat, de când Banca Franței a primit însemnate transporturi de aur din America.

În zilele acestea privirile Europei financiare sunt iarăși ațintite în măsură mai mare asupra Balcanului și a Levantei. Micile state balcanice iarăși stau sub presiunea criselor financiare și economice. De abia a încetat de a se vorbi despre Bulgaria și se ivesce Sârbia pe tapet. Calamitatea ce domnesce în Sârbia se desminte oficial, dar ea într'adevăr există. În Turcia proiectele financiare urmează cu duimul și toate au scopul, ca prin oare-cari conversiuni de datorii să poată satisface nevoile ardente de stat. Proiectele de cale ferată se iau din nou în lucrare cu multă energie și cu deosebire acela al rețelei din Bagdad, cu ajutorul capitalurilor franceze și germăne, cari merg mână în mână.

## SOCIETĂȚI FINANCIARE ȘI COMERCIALE.

„Cassa de păstrare“ societate pe acțiuni în Sasca-mont. Institutul acesta continuă a se desvolta an de an. Ultimul bilanț pro 1901, arată față de anul de gestiune precedent o *crescere* în toți ramii de afaceri, anume s'a sporit: Escomptul cu K 63,824.— (starea K 188,554.—); Împrumuturile ipotecare cu K 24,938.—

(starea K 103,752.—) și Creditele cambiale cu acop. ipot. cu K 10,574.— (starea K 19,116.—). Totalul activelor se urcă la K 321,641 și este *mai mare* decât în 1900 cu remarcabila sumă de K 90,130.—. Din capitalul social fixat cu K 150,000.— au încurs până la finea anului 1901 K 127,834.—; Fondurile de rezervă au crescut cu K 3222.— și se urcă la K 9028.—; Depozitele spre fructificare încă au crescut binișor cu K 52,838.— și se cifrează cu K 142,568.—. Reescomptul este de tot modest în sumă de K 23,538.— și arată față de 1900 o *crescere* de K 6930.—. Venitul brut de K 27,883.— este *mai mare* decât în 1900 cu K 8551.—, iar profitul net *mai mare* cu K 5195.— și se cifrează cu K 13,030.—.

Adunarea generală a VI este convocată pe 23 Februarie a. c.

\*

„Cordiana“, institut de credit și de economii, soc. pe acțiuni în Fofeldea, își va ține a IV adunare generală ordinară la 23 Februarie a. c., când va fi a se alege întreg comitetul de supraveghiere pe un nou period de 3 ani.

La bilanțul pro 1901 se arată față de 1900 următoarele schimbări: *crescere* la Cambii de bancă de K 50,382.— (starea K 248,998.—) și la Împrumuturi ipotecare de K 6782.— (starea K 16,997). Totalul activelor se presintă cu K 277,528.— și este *mai mare* decât în 1900 cu K 61,769.—.

La pasive au crescut: Depozitele spre fructificare cu aproape K 20,000.— (starea K 61,998.—), iar Reescomptul cu considerabila sumă de K 45,848.—, astfel că poziția aceasta de K 115,947. represintă aproape dublul capitalului social, și dovedesce că se face prea mare us de reescompt. Reservele se cifrează cu K 3576.68, față de K 2495.— în 1900. Profitul net a crescut cu K 1266.— la K 7539.—, venitul brut se cifrează cu K 17,463.—.

Diracțiunea face cu privire la distribuirea profitului net următoarea propunere: dividendă și supradividendă acționarilor K 4800.—, dotațiune pentru fondul de rezervă K 1921.98, tantiemă membrilor din direcțiune K 272.34, tantiemă directorului executiv K 136.17, tantiemă pentru funcționari K 181.56, tantiemă pentru comitetul de supraveghiere K 90.78, pentru scopuri de binefaceri K 136.17.

\*

„Lucașfăru“, institut de credit și de economii, soc. pe acțiuni în Vêrșel, și-a convocat a VII adunare generală ordinară pe 8 Februarie a. c. Între obiectele puse la ordinea zilei este și sortarea și alegerea a doi membrii în direcțiune și alegerea comitetului de supraveghiere.

Bilanțul anului 1901 se încheie cu un profit net de K 21,836.06. (din care K 1200.— repurtat din anul 1900) față de K 21,094.— în 1900, deci profitul net este *mai mare* decât în 1900 cu K 742.06. La singuraticii rami de operațiune se arată față de anul de gestiune precedent următoarele schimbări: *crescere* la Escompt K 4216.— (starea K 269,171.—); Împrumut. ipotecare K 1707.— (starea K 341,696.—); Credite camb. cu acop. hip. K 10,079.— (starea K 104,227.—); Totalul activelor se cifrează cu K 741,804.— arătând față de 1900 o *crescere* de K 13,882.—. Ce privește pasivele s'au urcat: Fondul de rezervă dela K 24,011.— la K 27,542.—; iar Depozitele spre fructificare cu considerabila sumă de K 82,544.— (starea K 438,933.—). În urma *crescerea* depozitelor institutul acesta a fost în poziție ași reduce în anul 1901 Reescomptul dela K 118,491.— la K 51,454.—, va să dică cu K 67,037.—.

Venitul brut se urcă la K 68,538·95, față de K 72,575·— în anul 1900.

Din bilanț lipsesc, ca și în anul trecut, resp. nu sunt evidente „Interesele transitoare anticipate”.

Propunerea direcțiunii asupra distribuirii profitului net este următoarea: 5% dividendă acționarilor K 10,000, fondului de rezervă K 4669·30, 6% tantiemă direcțiunii K 638·16, 3% tantiemă comitetului de supraveghiere K 319·08, 3% tantiemă directorului executiv K 319·08, 4% tantiemă funcționarilor K 425·44, 2% supradividendă acționarilor K 4000·—, remunerațiune funcționarilor și servitorului 365·—, fondului de binefacere K 500·—, remunerațiune fostului director executiv K 600·—.

\*

„Mercur”, societate acționară de împrumut și păstrare în Năsăud. Bilanțul acestui institut pro 1901, publicat între inserțiunile numărului present, arată că în anul de gestiune expirat institutul acesta a luat un avânt însemnat în toți ramii de afaceri. Ramul principal de operațiune: Escomptul a crescut cu considerabila sumă de K 80,801·— și se cifrează cu K 298,201·—; au mai crescut apoi Împrumuturile ipotecare cu K 10,176·— la K 19,902·—; Creditele personale cu K 3211·— (starea K 4640·—); Creditele camb. cu acop. ipot. cu K 16,072·— la K 27,207·— și s'a introdus ca ram nou de afaceri Împrumuturile pe efecte, cari se urcă la K 5530·—. Totalul activelor este mai mare decât în 1900 cu considerabila sumă de aproape K 120,000·— și se cifrează cu K 412·087·—.

Din capitalul social fixat cu K 100,000·— în anul 1901 n'a încurs nimic, astfel că poziția aceasta este neschimbată, cu K 60,000·— ca și în 1900. Fondul de rezervă de K 517·20 a crescut până la finea anului la K 3205·— și s'a pus basă și unui fond de pensiuine, care se presintă cu starea de K 662·70. Depozitele spre fructificare au crescut dela K 121,967·— la K 155,035·—, iar Reescomptul s'a urcat cu K 51,569·— la K 87,246·—; asemenea Conto-Curent dela K 20,000·— la K 47,504·—. Interesele transitoare anticipate continuă a fi, ca și în anul de gestiune precedent, în mare disproporțiune față cu interesele încassate; ca la K 40,293·— interese încassate să transiteze în 1902 numai K 2158·— este aproape de necreșt. Venitul brut al anului 1901 se cifrează cu K 40,325·— față de K 26,281·— în 1900, iar profitul net cu K 16,138·—, față de K 12,858·— în anul precedent.

\*

„Patria”, casă de economii, soc. pe acțiuni în Blaș, își va ține a XVI adunare generală ordinară la 8 Februarie a. c.; la ordinea zilei va fi, între altele, și întregirea direcțiunii și alegerea comitetului de supraveghiere; acțiunile și eventual dovedile de pleni-potență sunt a se depune la cassa institutului cel mult până la 7 Februarie, la oarele 12 a. m.

Bilanțul anului de gestiune 1901 arată, față de 1900, următoarele schimbări: Escomptul o neînsemnată reducere de K 1359·— (starea K 1.469,749·—), asemenea se observă o reducere de K 4426·— la Împrum. pe obligațiuni, cari se urcă în total la K 32,046·—. Ceilalți rami activi arată *crescere*, și anume Împrumuturile ipotecare de K 15,987·— (starea K 301,463·—) Lombardul de K 10,124·— (starea K 184,911·—); Reserva de efecte creată anul trecut, încă s'a mai sporit cu K 10,510·— și se cifrează cu K 55,626·—. Totalul activelor este de K 2.138,703·—, mai mare decât în 1900 cu K 47,157.

Ce privește pasivele: Depozitele spre fructificare arată o mică reducere de K 4888·— și ating suma de

K 1.326,219·—. Fondul de rezervă de K 255,638·— a crescut față de 1900 cu K 23,453, iar cel de pensiuine cu K 2782·— la K 22,705·—. O *crescere* de K 20,448·— se mai arată și la Reescompt, care atinge suma de K 213,743·—. Venitul brut al anului 1901 este de K 174,117·—, cu K 3245 mai mic decât în 1900, iar profitul net este de K 50,391·—, *crescere* față de 1900 de K 896·—. Circulațiunea totală a fost de K 13.517,280·—.

Propunerea direcțiunii pentru distribuirea profitului net este următoarea: Dividendă și supradividendă K 28.600·—, fondului de rezervă K 11,943·69, tantiemă direcțiunii K 3939·16, tantiemă directorului K 1181·75, tantiemă funcționarilor K 1181·75, comitetului de supraveghiere K 1575·66, pentru scopuri de binefacere și culturale K 1969·58.

\*

„Plugarul”, institut de credit și de economii, soc. pe acțiuni în Săcădate. Bilanțul anului 1901 se încheie în ce privește venitul curat, mai nefavorabil decât în 1900, căci arată ca profit net suma de K 1541·94, față de K 1951·38 în 1900. Unicul ram de operațiune: Escomptul a crescut dela K 53,452·— la 58,668·50. Suma activelor este mai mare decât în anul precedent cu K 6410·— (starea K 59,344·—). Fondul de rezervă arată o *crescere* de K 1020·— (starea K 2310·—), iar Depozitele spre fructificare sunt aproape neschimbate, urcându-se la K 32,443·—. *Crescere* de K 9820, mai arată Reescomptul. Interesele transitoare anticipate se presintă față de K 4544·— interese încassate, numai cu K 205·09, o sumă care ni se pare prea mică.

Adunarea generală (a IV.) a fost convocată pe 23 Ianuarie a. c.

\*

„Sentinela”, institut de credit și economii, soc. pe acțiuni în Satul-nou. Bilanțul acestui institut pro 1901, publicat între anunțurile numărului nostru ultim, arată față de anul de gestiune precedent următoarele schimbări mai esențiale: *crescere* la Escompt, în care probabil sunt cuprinse și cambiile cu acoperire ipotecară, de K 14,538·— (starea K 406,145·—); la Împrumuturi ipotecare de K 18,458 (starea K 37,333·—). Ca poziție nouă remarcăm *Avansurile pe mărfuri* cu K 37,240·—, care ram de operațiune ar fi de dorit să se cultive din partea mai multor bănci de-ale noastre, fiind un mijloc de ajutorare foarte bun mai cu seamă pentru poporul agricol. Totalul activelor se urcă la K 505,809·— și s'a sporit cu considerabila sumă de aproape K 71,000·—.

Fondurile de rezervă, inclusive cel de pensiuine, representă suma de K 30,312·— și arată față de 1900 o *crescere* de K 8783·—. O *crescere* considerabilă de preste K 93,200·— vedem și la Depozitele spre fructificare, cari se cifrează cu K 251,562·—; Reescomptul din contra s'a redus cu K 30,586·— și a fost la finea anului de K 110,000·—. Venitul brut a fost de K 50,558·—, față de K 45,916 în 1900, iar profitul net de K 22,696·— este cu K 4562·— mai mare decât în 1900.

Adunarea generală (a VI-a) este convocată pe 30 Ianuarie a. c., eventual pe 7 Februarie 1902, dacă la termenul prim nu s'ar întruni acționari în număr suficient. Intre ociețele puse la ordine zilei este între altele și: aprobarea unui regulament intern și alegerea a doi membrii în direcțiune eventual alegerea unui membru în comitetul de supraveghiere.

\*

„Zarandeană”, institut de credit și de economii soc. pe acțiuni în Băița. Bilanțul acestui institut pro

1901 arată în comparațiune cu bilanțul anului de gestiune precedent *spor* în toți ramii de afaceri, anume s'au *îmulțit*: Escomptul cu K 25,895— la K 130,304—; Imprumuturile pe obligațiuni cu K 5898— la K 20,039—; o mică diferență în plus de K 1000— arată și Imprumuturile hipotecare. Totalul activelor a *crescut* cu K 33,828— la K 158,119—.

Ce privește pasivele au *crescut*: Depozitele spre fructificare cu K 28,215— (starea K 92,175—), Reescomptul cu K 2244 la K 22,244— și Fondul de rezervă cu K 1193— (starea K 1924—); Interesele anticipate pro 1902 sunt de astădată separat arătate. Profitul net de K 6972— este *mai mare* decât în 1900 cu K 5354—, iar venitul brut a *crescut* față de 1900 cu K 5728— la K 19,632—.

În adunarea generală convocată pe 9 Faure a. c. se va alege și un membru în direcțiune, pe anii 1902/3 și întreg comitetul de supraveghiere pe 1902/3

\*

**Creditul fonciar urban din București** a hotărât ca întrunirea membrilor societății creditului și adunarea generală pentru operațiunile anului 1901, să se țină în ziua de 3 (16) Martie 1902. D-nii imprumutați, în ce-i privește, și d-nii detentori de scrisuri fonciare urbane, pentru alegerea comitetului d-lor, sunt rugați a se întruni în arătata și, la localul societății strada Doamnei Nr. 15, la oara 1 p. m. La ordinea zilei vor fi următoarele chestiuni: 1. Darea de seamă și comptul operațiunilor anului 1901; 2. Descărcarea consiliului de administrație de gestiunea sa pe anul expirat; 3. Votarea bugetului de venituri și cheltuieli pe anul 1902; 4. Alegerea a doi d-ni membri în consiliu, pentru locurile cari la 31 Decembrie 1902 rămân vacante prin expirarea mandatelor d-lor George Meitani și Dimitrie Theodorescu; 5. Consultarea adunării generale asupra oportunității convocării unei adunări generale extraordinare, care, constituită în condițiunile cerute de art. 133 din statute, să aibă a delibera și decide asupra propunerilor făcute de un număr oarecare de societari.

## Bursa de mărfuri din Budapesta.

Cursul din 22 Ianuarie 1902.

Grâu de Bănat	prima per 50 kg. vinde . . . . .	9-30
" " Tisa	" " " " " " . . . . .	9-50
" " Pesta	" " " " " " . . . . .	9-45
" " Alba-reg.	" " " " " " . . . . .	9-55
" " Bacica	" " " " " " . . . . .	9-30
Secară	" " 100 " " " " . . . . .	7-60
Orz	" " " " " " . . . . .	6-20
Ovės	" " " " " " . . . . .	7-50
Porumb	" " " " " " . . . . .	6—
Rapiță	" " " " " " . . . . .	—
Untură de porc B.-Pesta	" " " " " " . . . . .	53—
Slănină (clisă)	" " " " " " . . . . .	45—

## Bursa de București.

Cursul din 22 Ianuarie 1902.

Renta amort. 1881 de 5%	vinde Lei . . . . .	95-75
" " internă 4%	" " " " " " . . . . .	81-25
" " externă 4%	" " " " " " . . . . .	81-75
" " 1898 4%	" " " " " " . . . . .	82—
Fonciare rurale 5%	" " " " " " . . . . .	94-50
" " 4%	" " " " " " . . . . .	81-50
Scris. fonc. urb. București 5%	" " " " " " . . . . .	80-25
" " " Iași	" " " " " " . . . . .	75—

## Bursa de efecte din Viena și Budapesta.

Cursul din 22 Ianuarie 1902.

%	V A L O R I	Viena vinde	Bpesta vinde
	<b>Datoria publică comună.</b>	v. cor.	p. 100 K
5	Renta unit. Bancnote, Mai, Nov., 16% dare	100-90	101—
5	" " arg. Ian., Iulie, 16% "	100-85	101—
5	Losuri d. a. 1854 à fl. 250— v. c. 20% "	193-50	193—
5	" " " 1860 à fl. 500— " 20% "	147—	149—
5	" " " 1860 à fl. 100— " 20% "	176-50	177—
—	" " " 1864 à fl. 100— " 20% "	230—	230—
	<b>Datoria publică austriacă.</b>		
4	Renta austr. aur., scut. de dare . . . . .	120-70	120-75
—	" " Cor. . . . .	97-70	97-50
3 1/2	" " de invest. . . . .	87-95	—
	<b>Datoria publică ungară.</b>		
4	Renta ung. aur. . . . . scut. de dare	119-80	120-50
4	" " Cor. . . . .	96-20	96-50
4 1/2	Impr. C. ferate d. a. 1889, aur, " " "	123-30	123-25
4 1/2	" " " " " 1889, arg. " " "	102-25	102-25
4 1/2	" " " " " 1876, aur. " " "	120-40	121—
4	" " ung. cu premii à 100 fl. . . . .	183-75	184-50
4	" " p. regul. Tisei . . . . . sc. de dare	153-50	155—
4 1/2	Oblig. ung. de regalii . . . . . " " "	102-30	102-35
3	Impr. p. regul. Porții de fier . . . . .	84-25	84-25
4	Oblig. rurale croato-slavone . . . . .	93-75	96—
4	" " ungare . . . . . " " "	94-90	96—
	<b>Alte datorii publice.</b>		
5	Los. p. regularea Dunării, à 100 fl. . . . .	271-75	—
5	Obl. Soc. Temeș-Bega . . . . .	95-75	94-75
—	Imp. cu prem. al orașului Viena . . . . .	407—	408—
3	" " sêrbesci à 100 fr. . . . .	84—	85-50
—	Oblig. cu premii a C. fer. turc. à 400 fr. . . . .	104-75	—
—	Impr. bulgar 1889 . . . . .	97-75	97—
	<b>Scrisuri fonciare și a. a.</b>		
4	Instit. de Cred. fonc. austr. . . . .	95-60	—
3	" " " " " cu premii, 1880 . . . . .	264-50	133-50
4	Banca austro-ungară . . . . .	100-60	100-60
4	" " " " " . . . . .	100-60	100-60
4 1/2	Banca com. ung. Pesta . . . . .	100—	100—
4 1/2	Obl. com. ung., Pesta, amort. . . . .	103-25	103-50
4	" " " " " 50 ani . . . . .	94-50	94-50
4 1/2	" " " " " Casei de păstr., cap., Pesta . . . . .	100—	100-60
4 1/2	Inst. de credit fonciar ungar . . . . .	100-80	101—
4	" " " " " . . . . .	95—	95-75
5	Banca hipotecară ungară . . . . .	100—	100—
4 1/2	" " " " " . . . . .	100—	100—
4	" " " " " cu premii . . . . .	253—	127—
4 0/0	Casa de păstrare regnic. Pesta, 50 ani . . . . .	95-50	96—
5	Albina, Sibiu . . . . .	—	102—
4 1/2	Cassa de păstrare Sibiu, em. IV. . . . .	99-25	99-25
4 1/2	Inst. de credit fonciar Sibiu, em. IV. . . . .	99-25	99-25
	<b>Losuri.</b>		
	Basilica, à fl. 5— . . . . .	19-50	19-50
	Credit, à fl. 100— . . . . .	406—	406—
	Clary, à fl. 40— v. c. . . . .	170—	—
	Soc. p. Navig. Dunăreană, à 100 fl. v. c. . . . .	540—	—
	Buda, à fl. 40— . . . . .	198—	202—
	Pálffy, à fl. 40— . . . . .	188—	188—
	Crucea roșie austriacă, a fl. 10— . . . . .	55—	55—
	" " ungară, à fl. 5— . . . . .	29—	31—
	Rudolf, à fl. 10— . . . . .	95—	—
	Salm, à fl. 40— v. c. . . . .	233-50	—
	Salzburg, à fl. 20— . . . . .	83—	—
	St. Genois à fl. 40— v. c. . . . .	240—	—
	Triest, à fl. 100— v. c. . . . .	224—	—
	" " à fl. 50— . . . . .	407—	—
	" " „Jó sziv”, à fl. 4— . . . . .	—	9-75
	<b>Valute.</b>		
	Galbini austr. sau ung. . . . .	11-37	11-43
	" " c. reg. . . . .	11-34	11-34
	Napoleon'd'or (20 frci sau 8 fl. v. a.) . . . . .	19-05	19-07
	20 Marce germ. aur . . . . .	23-52	23-52
	5 ruble ruseci . . . . .	—	—
	Bilete germ. 100 M. . . . .	117-52	117-40
	" " franc. 100 Fr. . . . .	95-35	95-45
	Ruble, bilete, 100 . . . . .	253-50	254—
	Lei românesci, 100 . . . . .	—	95—

Pretul per bucată

„BOCȘANA“, institut de economii și credit, ca societate pe acții în Bocșa-montană.

ACTIVE.	(Coroane)	Contul Bilanț.	(Coroane)	PASIVE.	
Casa în numărar . . . . .		4,294 86		Capital de acții . . . . .	100,000—
Cambii escomptate . . . . .		210,949 86		Depuneri spre fructificare . . . . .	185,600 49
Imprumuturi hipotecare . . . . .		33,974—		Fond de rezervă . . . . .	22,584 61
Credite cambiale cu acoperire hipotecară . . . . .		61,523—		Reescompt . . . . .	18,115 12
Mobiliar . . . . .	1,228 21			Interese transitorii . . . . .	3,600—
10% amortisare . . . . .	122 82	1,105 39		Dividende neridicate . . . . .	95—
Spese de renovare . . . . .	4,534 51			Fondul pentru binefaceri . . . . .	183 88
20% amortisare . . . . .	906 90	3,627 61		Fondul disponibil pentru eventuale pierderi . . . . .	704 80
Avanse de protest și proces . . . . .		953 35		Profit curat . . . . .	12,174 51
Interese transitorii la rescript . . . . .		214 77			
Realități . . . . .		21,432 91			
Diverse debitori . . . . .		2,363 28			
Interese restante . . . . .		2,219 47			
		343,058 50			343,058 50

DEBIT.	(Coroane)	Contul Profit și Pierderi.	(Coroane)	CREDIT.	
Interese la depuneri . . . . .		10,032 28		Interese:	
Interese la Reescompt . . . . .		1,780 08		de escompt . . . . .	22,723 69
Spese de cancelarie și porto . . . . .		445 62		dela împrumuturi hipotecare . . . . .	2,796 18
Salare . . . . .		4,400—		„ cambii hipotecare . . . . .	4,250 49
Tipărituri . . . . .		156 05		de întârziere . . . . .	171 93
Contribuție erarială și comunală . . . . .		3,026 75		Provișiune, taxe de scris, etc. . . . .	2,456 90
10% Dare de interese la depuneri . . . . .		1,003 23		Chirie . . . . .	624 27
Competințe de timbru . . . . .		42 92		Venit dela Realități . . . . .	1,149 70
Amortisări: 10% din mobilier . . . . .		122 82		Profit transpus din 1900 . . . . .	500—
„ 20% din spese de renovare . . . . .		906 90			
Marce de prezență . . . . .		582—			
Profit curat . . . . .		12 174 51			
		34,673 16			34,673 16

Bocșa-montană, 31 Decembrie 1901.

Nicolae Vulpe m. p., cassar.

M. Popoviciu m. p., director.

Simeon Jivoinoviciu m. p., contabil.

S. Jurca m. p., George Brebenar m. p., Ioan Tieran m. p., Demetriu Pruneș m. p., Balean m. p., F. Mateiu m. p., Toma Soare m. p., Nicolaus Nicolajevics m. p., Iosif Jurca m. p., Dr. Borlovan m. p., Szvetozar Staits m. p.

Esaminând conturile prezente și confruntându-le cu registrele principale și auxiliare, le-am aflat în regulă.

Dr. Aurel Oprea m. p., președ. Nicolae Spinean m. p. Iulius Crina m. p. Coriolan Zuiac m. p. Trifon T. Babețiu m. p.

„STEAUA“, institut de economii și credit, societate pe acțiuni în Román-Petre.

ACTIVA.	(Coroane)	Bilanțul cu 31 Decembrie 1901.	(Coroane)	PASIVA.	
Casa în numărar . . . . .		2,647 58		Capital de acții . . . . .	32,000—
Cambii în portofoliu . . . . .		134,077 40		Fond de rezervă . . . . .	10,265 80
Efecte proprii . . . . .		1,900—		Fond special de rezervă . . . . .	300—
Mobiliar . . . . .	307 40			Fond de pensiuie . . . . .	100—
după amortisare de 20% . . . . .	61 48	245 92		Depuneri spre fructificare . . . . .	46,076 19
				Reescompt . . . . .	40,978—
				Dividendă . . . . .	60—
				Interese transitoare . . . . .	1,905 20
				Profit transpus . . . . .	136 62
				Profit curat . . . . .	7049 09
		138,870 90			7,185 71
					138,870 90

PERDERI.	(Coroane)	Contul Profit și Pierdere.	(Coroane)	PROFIT.	
Interese de reescompt . . . . .		2,486 68		Interese de escompt . . . . .	15,479 86
Interese după depuneri spre fructificare . . . . .		2,008 80		Venit după efecte proprii . . . . .	108—
Salare . . . . .		2,064—		Profit transpus . . . . .	136 62
Spese (registre, tipărituri, postă, etc.) . . . . .		866 16			
Dare . . . . .		591 47			
Dare după interese de depuneri . . . . .		239 74			
Competințe de timbre . . . . .		11 08			
Competințe de timbre după salare . . . . .		9 36			
Chirie . . . . .		200—			
Mobiliar după amortisare de 20% . . . . .		61 48			
Profit . . . . .		136 62			
Profit curat . . . . .		7049 09	7,185 71		
			15,724 48		15,724 48

Román-Petre, la 31 Decembrie 1901.

I. Neagoe, m. p., Director executiv; Pompiliu Burz, m. p., Contabil; T. Zsivku, A. Crăciun, A. Topal, Membrii în direcțiune.

Subsemnații membrii în comitetul de supraveghiere esaminând conturile „Bilanț de încheiere“ și „pierdere și profit“ și confruntându-le cu registrele principale și secundare, le-am aflat în consonanță numerică cu acestea și conform legilor și statutelor; deci propunem să se aproabe dimpreună cu propunerea pentru împărțirea profitului curat.

Román-Petre, la 20 Ianuarie 1902.

P. Tisu m. p., președ.

Dr. A. Birescu m. p.

P. Stoica m. p.

Simeon Zsivcu m. p.

P. Crăciun m. p.



**„BOCȘANA“**

institut de economii și credit, ca societate pe acții.

**CONVOCALLRE.**

Domnii acționari ai institutului de economii și credit, ca societate pe acții „BOCȘANA“, să învită prin aceasta în virtutea § 14 din statute la a

**VI-a adunare generală ordinară**  
care se va ține *Duminecă în 9 Febr. st. n., a. c., la 3 oare p. m.*, în localitățile casei proprii Nr. 65 din loc:

**Obiecte:**

1. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere.
2. Stabilirea bilanțului și absolutului.
3. Decidere asupra împărțirii profitului curat.
4. Esmiterea a doi acționari pentru verificarea procesului verbal luat în adunarea generală.
5. Diverse.

Domnii acționari, cari voiesc a lua parte la adunarea generală în persoană sau prin plenipotențiați, în sensul § 16 din statute sunt rugați a-și depune acțiunile și eventual dovezile de plenipotență înainte de ținerea adunării la casa institutului.

Boeșă-montană., în 13 Ianuarie 1902.

Direcțiunea.

**„STEAUA“,**institut de economii și credit, societate pe acții  
în ROMAN-PETRE.**CONVOCALLRE.**

Domnii acționari ai institutului de economii și credit, societate pe acții „STEAUA“, se învită la

**a IV-a adunare generală ordinară,**

care se va ține în Román-Petre la 12 Februarie st. n. 1902, după amăzi la orele 3, în localul institutului.

**Obiectele pertractânde sânt:**

1. Raportul direcțiunii despre anul de gestiune 1901.
2. Raportul comitetului de supraveghere.
3. Revidarea „Bilanțului de încheiere“ și a contului „perdere și profit“, și împărțirea profitului curat.
4. Alegerea unui membru în direcțiune în locul celui sortat.
5. Alegerea a cinci membri în comitetul de supraveghere.
6. Eventuale propuneri.

Direcțiunea.

**„MERCUR“, societate acționară de împrumut și păstrare în Năsăud.**

ACTIV.	(Coroane)	Contul bilanțului.	(Coroane)	PASIV.	
Cassa în numărar . . . . .		9,279.35		Capital social . . . . .	100,000.—
Efecte publice . . . . .		650.—		Fond de rezervă . . . . .	3,205.—
Cambii escomptate . . . . .	298,201.10			Fond de pensiuine . . . . .	662.70
Cambii cu acoperire hipotecară . . . . .	27,207.50			Depuneri . . . . .	155,035.24
Împrumuturi hipotecare . . . . .	19,902.20			Reescompt . . . . .	87,246.90
Credite personale . . . . .	7,851.57			Cont-curent . . . . .	47,504.93
Împrumuturi pe efecte . . . . .	5,530.—			Creditori . . . . .	135.66
Capital social restant . . . . .	40,000.—			Interese anticipate . . . . .	2,158.62
Mobilier . . . . .	1,361.59			Profit curat . . . . .	16,138.24
Spese de fondare . . . . .	202.98				
Debitori . . . . .	1,230.02				
Interese restante . . . . .	670.98				
		412,087.29			412,087.29

DEBIT.	(Coroane)	Contul profit și pierderi.	(Coroane)	CREDIT.	
Interese:				Interese și provisiuni:	
pentru depuneri . . . . .	8,536.60			dela cambii escomptate . . . . .	36,335.27
„ reescompt . . . . .	4,026.93			„ „ cu acoperire hipotecară . . . . .	2,027.30
„ cont-curent . . . . .	1,880.76	14,444.29		„ împrumuturi hipotecare . . . . .	1,495.12
Spese:				„ credite personale . . . . .	320.22
salarii și relut de cuartir . . . . .	4,396.58			„ împrumuturi pe amanete . . . . .	115.62
chirie, porto, tipărituri, în-				Incasso . . . . .	31.81
căldit, etc. . . . .	1,987.69	6,384.27			
Contribuțiune . . . . .		3,208.26			
Competință de timbru . . . . .		27.88			
Amortisări:					
din mobilier . . . . .	71.66				
din speșele de fondare . . . . .	50.74	122.40			
Profit curat . . . . .		16,138.24			
		40,325.34			40,325.34

Năsăud, 31 Decembre, 1901.

Ulrich m. p.,  
director.Petri m. p.,  
cassar.Gregoriu Micula m. p.,  
comptabil.

Proprietar și editor: Dr. Cornel Diaconovich.

Tiparul Tipografiei archidieceșane în Sibiu.

